

**羊城晚报讯 记者唐珩报道:**24日,记者从广东省人民政府官方网站获悉,省人民政府同意建立广东省打击野生动植物非法贸易部门间联席会议制度。联席会议不纳入省级议事协调机构管理,不刻制印章,不正式行文。

广东省打击野生动植物非法贸易部门联席会议制度主要职责包括:研究打击野生动植物非法贸易重大问题,坚决禁止非法野生动植物交易行为,坚决革除滥食野生动物陋习,维护生物安全和生态安全,有效防范重大公共卫生风险;部署部门间保护协作、行动,加强犀牛、虎、穿山甲、中华白海豚等各类珍稀濒危物种保护,协调解决野生动植物保护领域的相关重点、难点问题等。

## 广东 22个单位建联席会议制度 打击野生动植物非法贸易

联席会议由省自然资源厅、省林业局、省委宣传部、省委网信办、省委外办、省教育厅、省科技厅、省工业和信息化厅、省公安厅、省财政厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省农业农村厅、省文化和旅游厅、省卫生健康委、省市场监管局、省中医药局、海关总署广东分署、省通信管理局、省邮政管理局、中国铁路广州局集团有限公司、民航广东监管局等22个单位组成,省林业局为牵头单位。

## 北京 与新发地直接关联 疫情基本得到控制

256例确诊病例分析显示,普通型病例占75.4%

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道:24日下午,北京市召开新冠肺炎疫情疫情防控工作第131场新闻发布会。北京市政府新闻发言人徐和建介绍,自新发地疫情发生以来,北京市迅速对重点地区进行了封闭管理,全方位全覆盖追踪、隔离密切接触者,采取了一系列有针对性的防控措施,与新发地直接关联的疫情基本得到了控制,防控工作取得了积极成效。但同时也发现了一些家庭单位聚集疫情和社区的散发病例,首都疫情防控形势依然严峻复杂,丝毫不能掉以轻心。

从临床严重程度看,以普通型为主,共193例,占75.4%;其次为轻型,共53例,占20.7%;危重症3例、重症7例。与截至3月31日我国内地报告确诊病例比较,目前此次北京市疫情的病例中,普通型相对较高,重症和危重症相对较低。

从病例发现方式看,核酸筛查共137例,占53%;主动就医81例,占32%;密切接触者观察38例,占15%。处于管理范围的病例所占比重明显增加。

## 广东去年 批捕毒犯 12614人

毒犯骨干配两部以上手机,通话隐蔽多用“隐语”

羊城晚报讯 记者董柳,通讯员刘雅、潘晓彤报道:广东省人民检察院昨日公布2019年毒品犯罪案件数据:2019年,全省检察机关共批捕毒品犯罪嫌疑人10097件12614人,起诉毒品犯罪嫌疑人10513件13171人。相关负责人介绍,广东毒品犯罪呈现新的作案特征:新型毒品加速升级演化、犯罪手段不断翻新、涉外人员参与毒品案件增多。

广东省检察院相关部门负责人介绍,部分毒品犯罪骨干成员均有两部以上移动电话,多种卡号,不定期更换,交替使用,有的还专号专用,有单独与上线联系的卡号,有专门与下线联系的卡号,相互间多以绰号相称。通话内容用语隐蔽,多使用“隐语”。通话中从不涉及准确的数量和明确的地址,行动极为诡秘。

“涉外人员参与毒品犯罪案件呈上升趋势。”上述负责人介绍,2018年批准逮捕199人,提起公诉153人,2019年批准逮捕245人,提起公诉247人,这些人主要从事跨国走私贩卖毒品犯罪。

“女性毒品犯罪值得重视。”该负责人介绍,女性走私、贩卖、运输毒品具有较强的迷惑性、依附性和隐蔽性,一般为毒贩的女友身份示人,为毒贩提供个人账户和手机卡等,与毒贩一同前往交易地点;在被抓获后辩称自己并不知情,往往因为证据原因难被追责,从而严重影响打击效果。

## 熔炉淬火炼利刃 缉毒尖兵镇雄关

国际禁毒日即将到来之际,全国禁毒工作先进集体和先进个人表彰会议23日上午在北京召开。

会上,2015年以来在禁毒工作各条战线上作出突出贡献的100个先进集体和100名先进个人受到表彰。来自广东禁毒战线的深圳海关缉私局侦查二处有关同志,作为先进集体代表之一作了发言。

作为扎根守护特区、专司打击走私的海关缉私队伍,深圳海关缉私局侦查二处(缉毒处)这支仅仅20人的小集体,近五年来累计查办毒品走私犯罪案件914宗,磨砺成国门缉毒一线的一把尖刀。

**堵源截流 屡破大案建奇功**

深圳毗邻港澳,是改革开放的前沿,也是国家禁毒的第一道防线。深圳是一座口岸城市,海、陆、空、铁、邮各类国家级口岸俱全,人流密集、物流便捷,特殊的地理位置和经济环境客观上使得这里的毒品问题集过境、中转、集散、消费于一体,毒情错综复杂,禁毒工作任重道远。

面对严峻形势,深圳海关缉私局侦查二处牢牢守望着祖国的南大门,内防输出、外防输入、忠诚履职、除毒务尽。仅近五年来,这支队伍就先后组织开展“火焰”“紫光”“堵源截流”“雷霆扫毒”“断流行动”等专项缉毒行动二十余次,经营侦破“正义02”、“312”等30余宗重大毒品走私案件,累计查办毒品走私犯罪案件914宗,缴获冰毒、海洛因、氯胺酮、含可待因止咳水等各类毒品8.5吨,先后摧毁42个毒品走私犯罪团伙,逮捕涉毒犯罪嫌疑人129人,得到国家禁毒委和公安部、海关总署充分肯定,多次荣

## ——记“全国 禁毒工作先进集体”深圳海关缉私局侦查二处

获海关总署一等功、二等功。

该处在开展禁毒任务的同时,以党建促业务,创建“熔炉”党建品牌,缉毒一线战斗堡垒作用得到极大体现。在长期的反毒品走私工作中,队伍斗志昂扬,集体战斗力不断增强,立足国门防线,延伸打击、合力围歼,缉毒战果丰硕。

2017年,该处缉毒干警们在春节、国庆假期期间,连续奋战,联合兄弟海关、地方公安部门破获了公安部2017年1号毒品目标案件——香港贩毒集团主犯周某走私毒品出境案,在境内成功缴获冰毒275公斤。

2018年,该处联合深圳、珠海、广州等地方公安部门对“705”特大跨国走私可卡因专案开展收网行动,缴获可卡因1.33吨,全案抓获犯罪嫌疑人19名,是全国中国成立以来缴获可卡因最多的案件。

2019年,联合深圳、广州、汕尾等地地方公安部门,持续开展打击含磷酸可待因“止咳水”类毒品走私的“断流行动”,先后开展五次集中打击行动,缴获含磷酸可待因的“止咳水”16405瓶,抓获犯罪嫌疑人13名,是全国中国成立以来缴获最大含磷酸可待因“止咳水”类毒品走私案件。

**智慧缉私 精准防控全覆盖**

面对新形势,深圳海关缉私局打造了具有深圳特色的“智慧缉私2.0”系统,建立了情报系统的云平台,构建涉毒人员数据库和分析模型,综合运用多种科技手段,实现了对跨境毒品走私犯罪团伙的精准筛查、精准防控、精准研判和精准打击。

今年疫情期间,缉毒干警们足不出户就破获了一起毒品走私案。1月份,一名曾经被智慧缉私系统预警的秘鲁籍涉毒人员入境,迅速被缉毒干警们锁定。随后发现今年2月初,与其密切接触的1名深圳女子向香港1名男子邮寄了1个包裹,结合前期掌握的情况和综合研判,办案人员认为这名男子有重大涉毒嫌疑,可能藏匿有毒品,遂将此线索通报给了香港海关,并与香港海关开展联合侦查,2月23日,香港海关在该男子住宅成功查获了18公斤可卡因。

同时,不断创新完善打击毒品走私机制及策略,推进风险分析、缉私情报、科技设备、缉毒和现场监管“五位一体”联动缉毒工作机制,培养了一批专业的实战精英。很多缉毒干警的专业技能让同行赞叹,被战友们冠以“百变警探”“小雷达”等形象昵称。在缉毒战场上,通过“人脑加电脑”智慧战术,深圳海关缉私局的缉毒干警们打赢了一场又一场战斗。

## 广州上半年 侦破毒品案 599宗

禁毒部门实现 扣押、冻结涉毒资产连续 3年同比大幅增长

羊城晚报讯 记者付怡、梁栩豪、柳卓楠报道:6月24日下午,广州市人民政府新闻办复工复产第142场疫情防控复工复产新闻发布会(“国际禁毒日”专题)。记者从会上获悉,今年以来,广州市公安禁毒执法部门已侦破毒品案件599宗(其中重大毒品案件36宗)、逮捕588人,缴获各类毒品544公斤。

广州市公安局禁毒支队政委米娜娃介绍,今年以来,广州公安禁毒执法部门摧毁多个重大贩毒网络,堵截“金三角”毒品渗透成效显著。6月4日至19日,广州市公安局禁毒支队联合增城区公安分局在清远连州市打掉一个特大贩毒团伙,抓获涉案人员19名,缴获从境外走私入境的液态冰毒13.3公斤,成功破获这宗广东省毒品目标案件。在这起案件中,毒贩利用即食用燕窝藏匿毒品进行运输贩卖。

今年广州禁毒创造了“拔钉追逃”多个第一,先后抓获部级“钉子”4名、省级“钉子”5名,港澳涉毒在逃人员3名,在全国第一个抓获部级“钉子”何某,第一个在全省完成全年“拔钉”任务,在边境抓获4名部级“钉子”。

涉毒犯罪财富调查方面,广州禁毒部门填补多项空白。“2016年以来,广州公安禁毒执法部门成立专业的涉毒犯罪财富调查大队,健全涉毒犯罪调查机制,推广涉毒犯罪财富调查独立卷宗、创立从资产到人再到案的新型侦查打击模式,将涉毒犯罪财富调查贯穿于案前、案中、案后的侦查破案全过程。”米娜娃介绍,“广州禁毒部门实现扣押、冻结涉毒资产连续3年同比大幅增长,沉重打击震慑了毒品犯罪分子,破除了其‘一人贩毒,全家致富’的痴心妄想。”

**内引外联 携手驱散毒霾**

缉毒无国界,全球人民痛恨毒品。对此,深圳海关缉私局总结形成“以个案为切入点,联合深化打击”的合作模式,在海关总署的统筹指导下,与澳大利亚、新西兰、美国等国家海关、警方禁毒执法部门建立合作机制,开展密切合作,特别是在中澳“火焰”联合缉毒行动等国际行动中表现突出,成绩斐然。

五年来,在“两国三地”、“三国四地”等多方联动、全球追毒的协作模式下,以该处为主力军的深圳海关缉私局缉毒干警们,在兄弟执法部门的协助下,成功打掉23个跨境毒品走私集团,缴获毒品899公斤,彰显了中国缉私

警察的缉毒实力和禁毒决心。

同时,深圳海关缉私部门还不断拓展司法合作领域,先后在2015年、2017年,两次与澳大利亚、新西兰合作,成功实施控制下交付,缴获冰毒305公斤,打掉3个跨境毒品走私团伙。同时,通过与澳方交接毒品样品,为澳方在线庭审提供视频作证,促使澳方抓获的嫌疑人获得有罪判决,实现国际合作禁毒领域的新突破,得到国家禁毒委的专函表扬和澳大利亚联邦警察总署来函感谢。

为推动全社会形成抵制毒品的舆论氛围,深圳海关缉私局的缉毒干警们总结提炼了“禁毒宣传五进法”,进口岸、进校园、进社区、进企业、进网络,年年坚持,久久为功。为了增强引导效果,缉毒干警们拍起了微电影、微视频、微动漫,多次组织缉毒犬与社会群众互动表演搜毒。五年来,开展“以案说法”等集中宣传活动200多次,进出境旅客、跨境学童等受众数十万人次,深入到深圳十个区的近百所学校送教上门,通过云课堂等网络手段,青少年识毒拒毒能力和意识得到极大提升。

经过持续的“打防宣”综合整治,缉私部门查办的含磷酸可待因“止咳水”类毒品走私案件逐年下降,到2020年,案件量已经降到了最高峰时的二十分之一。

深圳海关缉私局缉毒工作负责人表示,禁毒战争是一场正义之战,事关人民福祉,事关民族未来。深圳海关广大缉毒干警们,将始终继续努力,不断增强查毒本领,努力扩大缉毒成果,极大巩固禁毒成效,坚决守护好祖国的南大门。

南方日报记者 张光岩 通讯员 吴维

## 广东省禁毒科普馆开馆 年接待能力超10万人次



**检测能力提高200%**

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华表示,目前,核酸检测是判断是否感染新冠病毒最科学的手段之一,加快推进扩大核酸检测范围,既有利于精准防控,巩固防控成果,维护群众健康,又有助于人员合理流动,推动社会经济和生产生活秩序的全面恢复。

据国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍,目前,全国医疗卫生机构的核酸检测能力与3月初相比有大幅度提高,截至6月22日,全国医疗卫生机构进行核酸检测的累计数据达到了9041万份。

检测机构从3月初的2081家,增加到4804家,提高了131%。从事核酸检测技术人员的总数也从1.39万人上升到了2.85万人,提高了104%。全国核酸检测能力从3月初的每天126万份,提高到目前的378万份,提高了200%。

为了在短时间内迅速提高北京的核酸检测能力,国家卫生健康委分两批次从12个省调集20支核酸检测队伍。目前第一批10支检测队已经在10

## “福城号”线上禁毒专列发车

为落实深圳市龙华区全民禁毒工程工作要求,福城街道党工委积极响应龙华区委号召,及时部署,街道禁毒委创新宣传方式,启动“福城号”线上禁毒专列,提升禁毒宣传效果。

**线上闯关增趣味,激发全民积极参与**

6月24日,龙华区有轨电车禁毒专列正式启动。福城街道积极配合这一主题,以H5形式开启了“福城号”线上禁毒专列。“福城号”以福城辖区为行驶背景,将街道地标性特色及毒品知识、辨毒技巧、禁毒法律等融入答题闯关游戏。以喜闻乐见、寓教于乐的方式进行宣传,激发了全民参与禁毒活动的积极性。

福城街道组织政府部门和社区工作站工作人员、企业青工、股份公司股民参与闯关答题。同时,依托街道协同共治机制,结合出租屋分类分级工作,发挥各小区、城中村协同共治小组成员、楼栋长等力量,通过各类塔式微信群推送禁毒答题游戏,让辖区居民做到知毒、识毒。

**传承端午文化,提倡健康生活理念**

6月21日至6月24日,福城街道禁毒办联动妇联举办了“粽”情端午,禁毒同行”活动,邀请社区居民共度端午佳节,并以宣传海报、微电影等方式向居民送去禁毒知识,获得居民一致好评。

**宣传进校园,护航未成年健康成长**

针对小学生好奇心强,辨别能力弱的特点,街道禁毒办与辖区3所学校联动,利用班会课的时间播放禁毒微电影及歌曲,并结合真实案例,通俗易懂地向学生讲解毒品的种类、危害以及防范措施,引导学生正确认识毒品,远离毒品。

**抓牢人流密集处,织密禁毒宣传网**

结合疫情防控工作,街道禁毒办积极发动各方力量参与禁毒宣传,在城中村、商场出入口、电梯间等近70处人流量较大地点设禁毒宣传海报、摆摊宣传、分发宣传单页。同时在辖区内所有行政公共服务场所、17个党群服务V站的电子屏24小时播放禁毒短片及微电影,有效延伸禁毒宣传触角,打通宣传工作“最后一公里”,潜移默化增强群众防毒意识。

(黄建群)

## 全国核酸检测累计9041万人份 文化和旅游部要求端午期间景区严防人员瞬时聚集

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道:24日下午,国务院联防联控机制举行新闻发布会,介绍核酸检测有关情况以及端午假期公众健康提示。

会上,文化和旅游部市场管理司司长刘克智介绍,截至6月22日,全国已经有10064家A级旅游景区恢复开放,端午假期将继续坚持“限量、预约、错峰”,推进常态化疫情防控和景区的开放管理。主要有三方面:

一是继续控制景区流量。旅游景区接待游客量继续按照不超过最大承载量的30%来执行,在落实防控措施和预约限流的前提下,根据地方党委政府的统一部署,可以开放旅游景区的室内场所。

二是继续推进“能约尽约”。继续倡导“无预约、不旅游”的消费理念,提高预约制度实施的覆盖面,推进旅游景区预约常态化。除老人、小孩等特殊群体外,控制现场售票和领票数量,让门票预约逐步成为景区开放管理的刚性要求。

三是严防人员瞬时聚集。各地旅游景区要因地制宜,通过科学规划游览线路,加强关键节点的管理,特别是在景区出入口、健康筛查点、重要游览点、观景平台、交通接驳点、狭窄的通道、购物餐饮等容易形成游客拥堵的区域加强巡视巡查,坚决防止人员瞬时聚集现象的发生。

## 珠海原市长李泽中一审获刑17年 其行为构成受贿罪和国有公司人员滥用职权罪

羊城晚报讯 记者董柳报道:24日,中山市中级人民法院公开宣判珠海原市长李泽中受贿、国有公司人员滥用职权案,以受贿罪判处李泽中有期徒刑十三年,并处罚金人民币350万元;以国有公司人员滥用职权罪,判处有期徒刑七年;决定合并执行有期徒刑十七年,并处罚金人民币350万元。

法院经审理查明:2009年至2017年,李泽中利用担任省广晟资产经营有限公司副总经理、总经理、董事长以及珠海市长等职务便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物共计折合人民币6100万余元(部分系未遂)。2010年至2012年,李泽中在担任广晟资产经营有限公司副总经理期间,徇私舞弊滥用职权,伙同他人在境外项目收购中造成国有资产特别重大损失。

李泽中的行为已构成受贿罪和国有公司人员滥用职权罪。综合考虑被告人的犯罪事实、性质、情节以及认罪表现,法院作出上述判决。

